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Гэ та ад чу валь на, бо 60 пра цэн таў 

сва ёй пра дук цыі мы экс пар ту ем. 

Але апус каць ру кі не ў на шых пра-

ві лах, та му шу ка ем но выя рын кі 

збы ту, вы пус ка ем но вую пра дук-

цыю. Уся го на шы прад пры ем ствы 

вы пус ка юць больш за ча ты ры з 

па ло вай ты ся чы ві даў пра дук цыі. 

Са мыя па зна валь ныя — тры бу ны 

на ста ды ё не «Ды на ма», «Мінск-

Арэ не», Ба ры саў-Арэ не» і ін шых 

буй ных спар тыў ных пля цоў ках. Мы 

за бяс печ ва ем асвят лен не ву ліц у 

мно гіх га ра дах, су пра цоў ні ча ем з 

вя ду чы мі пра мыс ло вы мі прад пры-

ем ства мі. Работы ха пае ўсім.

Аднак га лоў ная за да ча на шых 

прад пры ем стваў — не толь кі вы-

твор часць пра дук цыі, але і са цы яль -

ная адап та цыя невідушчых і сла ба-

 ві ду шчых. І для гэ та га шмат

ро біц ца. На прад пры ем стве пра-

цу юць рэ абі лі то ла гі, ін струк та ры 

па спор це, дзей ні чае больш за 

150 гурт коў па ін та рэ сах. 14 ка лек-

ты ваў мас тац кай са ма дзей нас ці 

ма юць зван не на род на га. Гэ та, вя-

до ма, за трат на: кас цю мы, ре пе ты-

цыі, па езд кі і гэтак да лей. Але мы 

ра зу ме ем, што ўсё для та го, каб 

ча ла век мог пра ца ваць і раз ві вац-

ца ў роз ных кі рун ках.

— Алег Аляк санд ра віч, у ва-

шай бія гра фіі шмат ці ка вых ста-

ро нак. Але, ба дай, ці не са мы 

ці ка вы факт, што вы скон чы лі 

Ін сты тут куль ту ры. Ча му ме на-

ві та яго?

— Ка лі прый шоў час па сту паць 

у ін сты тут, я ўжо быў май страм 

спор ту і мог без эк за ме наў па сту-

піць у ін сты тут фіз куль ту ры. У мой 

час бы ла та кая показка: «Ка лі ня-

ма ро зу му, па сту паў у «пед», ка лі 

ня ма куль ту ры — у «мед», а ка лі 

ні ро зу му, ні куль ту ры — у ін сты-

тут фіз куль ту ры». А я прос та ўзяў 

да вед нік і, ку ды тыц нуў паль цам, 

ту ды і вы ра шыў па да ваць да ку мен-

ты. Так і тра піў у ін сты тут куль ту-

ры. І не шка дую ні кроп лі: на ма ёй 

рэ жы сёр скай спе цы яль нас ці бы лі 

вы клад чы кі ад бо га. Што та кое рэ-

жы сёр? Гэ та ча ла век, які ўмее кі-

ра ваць людзь мі, ар га ні зоў ваць іх 

ра бо ту. Гэ та важ ны на вык у лю бой 

сфе ры дзей нас ці. Га лоў нае — на пі-

саць сцэ на рый, са браць ка лек тыў, 

за ра дзіць яго ідэ яй і не пе ра шка-

джаць ка ман дзе пра ца ваць. І мне 

тое вель мі да па ма гае.

— Вы ча ла век, які ба чы ў ста-

наў лен не па ра лім пій ска га ру ху 

ў на шай кра і не. Зра зу ме ла, што 

за 30 га доў усё ка рэн ным чы нам 

змя ні ла ся. А як па чы на ла ся?

— У мой час умоў для па ра-

лім пій цаў бы ло на па ра дак менш, 

чым ця пер. Спарт сме ны пра ца ва-

лі ў імя эн ту зі яз му і па тры я тыз му, 

гэ та бы ло вель мі важ нае па няц це. 

По тым спорт стаў кры ху пры но сіць 

гро шы. І, ча го хаваць, мы са мі іх 

за раб ля лі. Мно гія са вец кія спарт с-

ме ны за мя жу вез лі са вец кую 

пра дук цыю, ад туль — за меж ную 

тэх ні ку і ня дрэн на на гэ тым за раб-

ля лі. Мой са мы вя лі кі «ўлоў» — 

у Япо ніі элект ра са ма вар аб мя няў 

на маг ні та фон, які по тым пра даў 

за 1200 руб лёў (за  тыя гро шы 

мож на бы ло ку піць тры спаль-

ныя гар ні ту ры). Сён ня гэ та мо жа 

падац ца дзі кім, але та ды пад трым-

ка спартсме наў бы ла да лё ка не 

та кая, як цяпер, та му пры хо дзі ла ся 

кру ціц ца са ма стой на.

— У па чат ку го да вас пе ра-

аб ра лі на па са ду стар шы ні На-

цы я наль на га па ра лім пій ска га 

ка мі тэ та. Алег Аляк сан дра віч, 

якія мэ ты ста ві це пе рад са бой 

на на ступ ныя ча ты ры га ды?

— На шы мэ ты ня змен ныя і заў-

сё ды важ ныя — пра ца ваць над 

удас ка на лен нем за ка на даў ства, 

якое рэг ла мен туе па ра лім пій скі 

спорт, па ляп шаць умо вы для на -

шых спарс тме наў. І, вядома, да-

 бі вац ца вяр тан ня на між на род ную 

арэ ну, дзе на шы спарт сме ны, я 

ўпэў не ны, бу дуць па каз ваць яшчэ 

леп шыя вы ні кі.

«Яны ах вя ра ва лі дзя цін ствам 
дзе ля бас кет бо ла»

Між на род ны бан і па лі тыч ныя інт ры гі, ад 

якіх апош нім часам хістае вя лі кі спорт, 

не пе ра шка джа юць раз віц цю спар тыў-

на га рэ зер ву. Кры зіс ка лісь ці скон чыц-

ца, і трэ ба су стрэць гэ ты час моц ны мі і 

пад рых та ва ны мі. Юныя бас кет ба ліс ты 

ўзялі ўдзел у паў фі на ле між рэ гі я наль-

на га тур ні ру па бас кет бо ле «Ку бак Фе-

нік са» ся род ка мандаў юна коў 2008 го да 

на ра джэн ня. 

На шу кра і ну прад стаў ля ла юнац кая збор ная 

2009 го да на ра джэн ня, гуль цы якой ву чац ца ў 

Рэс пуб лі кан скім дзяр жаў ным ву чы лі шчы алім-

 пій ска га рэ зер ву (РДВАР). Адмыслова для

на быц ця гуль ня вой прак ты кі трэ нер скі штаб 

за явіў ка ман ду ў стар шую ўзрос та вую гру пу. 

Спе цы я ліс ты ўпэў не ныя, што гэ та пой дзе на 

ка рысць юным гуль цам: у кан ку рэн цыі з да рос-

лы мі і больш во пыт ны мі са пер ні ка мі па вы ша ец-

ца спар тыў нае май стэр ства. Для юна коў сён ня 

гэ та са мае га лоў нае. У паў фі на ле тур ні ру бе ла -

ру сы за ня лі чац вёр тае мес ца. Ад нак тут няма 

на го ды для су му. «Ку бак Фе нік са» — той са мы 

вы па дак, ка лі га лоў нае — не пе ра мо га, а ўдзел.

Ад кры ты між рэ гі я наль ны тур нір па бас кет-

бо ле «Ку бак Фе нік са» пра во дзіц ца ся род юна-

коў і дзяў чат ва ўзрос та вых ка тэ го ры ях ад 10 

да 14 га доў. У спа бор ніц твах удзель ні ча юць 

180 ка мандаў з 38 га ра доў Ра сіі і Бе ла ру сі. «На 

пер шы по гляд, бе ла рус кая і ра сій ская шко ла 

бас кет бо ла па доб ныя. Але ўсё ж та кі ў ра сій-

скіх ка мандаў ёсць свае асаб лі вас ці і па ды хо-

ды. І на шым ка ман дам бу дзе ка рыс на пра тое 

да ве дац ца. Гэ тыя бас кет ба ліс ты ў бу ду чы ні 

ўвой дуць у склад на цы я наль ных збор ных, і 

вель мі важ на, каб у іх бы ло як ма га больш 

спа бор ніц кай прак ты кі», — ад зна чы ла ге не-

раль ны сак ра тар — вы ка наў чы ды рэк тар 

Бе ла рус кай фе дэ ра цыі бас кет бо ла На стас-

ся МА РЫ НІ НА.

У спор це, як і ў звычайным жыц ці, ву чац ца на 

сва іх па мыл ках. Та му ма ла дым гуль цам ча сам 

ка рыс на па мы ліц ца. Ад моў ны во пыт — так са ма 

во пыт. І та кія тур ні ры, як «Ку бак Фе нік са», да-

зва ля юць на быць па трэб ныя ве ды і на вы кі.

«На ша мэ та — пад рых тоў ка рэ зер ву для 

на цы я наль най ка ман ды. Мы пра цу ем над раз-

віц цём ін ды ві ду аль най тэх ні кі і ін ды ві ду аль най 

так ты кі. Ін ды ві ду аль ная тэх ні ка — тое, што 

яны ўме юць ра біць з мя чом, а ін ды ві ду аль ная 

так ты ка — ра зу мен не гуль ні. Вель мі важ на не 

ўпус ціць спарт сме на ў 13-14 га доў. У гэ тым 

уз рос це яны пра хо дзяць вель мі сур' ёз ную шко-

лу пад рых тоў кі, пры вы ка юць да дыс цып лі ны. 

Па чы на юць за дум вац ца над бу ду чы няй, усве-

дамляюць, ці хо чуць рэа лі за ваць ся бе як спарт с-

ме ны аль бо ле пш абраць неш та ін шае. Але, 

на шчас це, усе, хто са бра ны ў гэ тай ка ман дзе, 

ма раць аб вы со кім, ста вяць вя лі кія мэ ты і ідуць

да іх кож ны дзень», — ад зна чае Аляк сей 

СЯ ЛЕ НЯ, стар шы трэ нер муж чын скай ка ман-

ды па бас кет бо ле U-14. Па сло вах трэ не ра, 

графік у ка ман ды на сы ча ны, гуль ня вой прак-

ты кі ха пае: «У на шай кра і не шмат ка мандаў 

ста рэй ша га ўзрос ту, з які мі мы мо жам са пер-

ні чаць. Так, мы не заў сё ды іх пе ра ма га ем, але 

га лоў нае — атры маць гуль ня вы до свед. Хлоп-

цам ка рыс на пра во дзіць мат чы, дзе яны мо гуць 

у сту піць двац цаць ба лаў і ўба чыць свае сла быя 

ба кі. Па трэб ныя мат чы, дзе яны вый гра юць 

два ба лы, каб уба чы лі, што та кое ба раць ба 

да апош ня га. Та му «Ку бак Фе нік са» для нас — 

вы дат ная маг чы масць атры маць гуль ня вую

прак ты ку, су стрэц ца з доб ра пад рых таванымі 

ка ман да мі. Хлоп цам вель мі ка рыс на ўба чыць 

роз ныя шко лы пад рых тоў кі. У нас, на прык-

лад, не пры ня та гу ляць зо навыя аба ро ны, мы 

гу ля ем аса біс та і ўсё пры клад на ад но і тое ж 

у аба ро не. А су стра ка ю чы ся з роз ны мі ка ман-

да мі, ба чыш раз на стай насць трэ нер скай дум кі 

ў аба ро не і на па дзен ні. Сён ня гу ля еш су праць 

аса біс тай аба ро ны, заўт ра — су праць зо на вай 

аба ро ны, по тым гу ля еш су праць зо на ва га прэ-

сін гу — і ўся му ву чыш ся», — дзе ліц ца Аляк сей 

Ся ле ня.

Алім пій ская кроў
Сваю ка ман ду трэ нер на зы вае ўні каль най. 

Ня гле дзя чы на юны ўзрост, хлоп цы па во-

д зяць ся бе як да рос лыя ад каз ныя спарт сме ны. 

Прык лад усёй ка ман дзе за дае ка пі тан Ся мён 

ГУ РАЛЬ. «Гра фік у ка ман ды сур' ёз ны: па дзве 

трэ ні роў кі на дзень, яшчэ трэ ба ву чыц ца ў шко-

ле. Але кож ны хло пец ра зу мее, дзе ля ча го тое 

трэ ба. Яны ўсе з'е ха лі з до му, ах вя ра ва лі сва ім 

дзя цін ствам, ад мо ві лі ся ад гурт коў, дзі ця чых 

за ба вак. Ня гле дзя чы на ўзрост, гэ та да рос лыя 

лю дзі», — рас каз вае ён.

«Ра зы на чка» ка ман ды U-14 і ў тым, што ў 

ёй пры сут ні чае алім пій ская кроў. Іван Баг да-

но віч — сын алім пій ска га чэм пі ё на 2008 го да 

па вес ла ван ні на бай дар ках і ка ноэ Аляк санд-

ра Баг да но ві ча. Аляк сей Ся ле ня ад зна чае, 

што Баг да но віч-ма лод шы — фі зіч на моц ны

хло пец з ха рак та рам пе ра мож ца. За хар Бар-

ба шын скі — ма лод шы сын алім пій ска га чэм-

пі ё на 1992 го да, ганд ба ліс та Анд рэя Бар ба-

шын ска га. Ці ка ва, што ка лісь ці бас кет боль-

ную бу ду чы ню прад ра ка лі і са мо му Анд рэю 

Бар ба шын ска му, але пе ра мог ганд бол. А вось 

на шча дак, па сло вах Анд рэя Ста ні сла ва ві ча, 

цвёр да і ўпэў не на аб раў бас кет бол. «Усе ка-

жуць, што мы з За ха рам — ко пія адзін ад на-

го. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ён доб ра 

ары ен ту ец ца на пля цоў цы. Ім усім сён ня не 

ха пае моцы, агуль най фі зіч най пад рых тоў кі, 

але тое мож на вы пра віць. Са мае га лоў нае, 

што ў За ха ра ёсць мэ та, мэ та на кі ра ва насць, 

жа дан не — дзя куй ге нам. У мя не ў яго ўзрос це 

так са ма бы лі мэ та і жа дан не да сяг нуць яе. За-

хар уваж лі ва ста віц ца да за ня ткаў спор там, не 

ўхіляецца, трэ ні ру ец ца па два ра зы на дзень. 

Жа дан ня ў яго не ада браць, і мы як баць кі гэ-

та толь кі пад трым лі ва ем», — дзе ліц ца Анд рэй 

Бар ба шын скі. Алім пій скі чэм пі ён пад крэс ліў, 

што цяпер у хлоп цаў ад каз ны ўзрост — ім трэ-

ба па цвер дзіць сваё ўмен не і жа дан не зай-

мац ца спор там, мак сі маль на пра явіць ся бе.

Ня прос та. Але ж ні хто не га ран та ваў, што ў 

ву чы лі шчы алім пій ска га рэ зер ву бу дзе лёг ка. 

Анд рэй Бар ба шын скі ве дае пра тое як ні хто 

ін шы, та му і ўсяк пад трым лі вае сы на.

Па вы ні ках пер ша га ту ра «Куб ка Фе нік са» 

най леп шым гуль цом РДВ АР быў пры зна ны 

Яра слаў Гесць, ма лод шы брат «га лоў на га чэм-

пі ё на бе ла рус ка га бас кет бо ла» Ра ма на Гес ця. 

Ра ман так са ма прайшоў ву чы лі шча алім пій-

ска га рэ зер ву, вы сту паў за клуб «Мінск», аба-

ра няў го нар кра і ны на чэм пі я на тах Еў ро пы. 

А летась пе ра мог страш ную хва ро бу і вяр нуў ся 

ў род ны клуб у якас ці трэ не ра. «Ду маю, у Яра-

сла ва ёсць бу ду чы ня ў бас кет бо ле. Ка лі яму 

па шан цуе і ён вы рас це хо ць бы да 195 сан-

ты мет раў, бу дзе вы дат ны гу лец для збор най 

Бе ла ру сі. Ён жыве бас кет бо лам, як і я. Мне 

па да ба ец ца, як брат пра цуе, ён вы клад ва ец ца 

на мак сі мум. Апроч трэ ні ро вак, па ста ян на гля-

дзіць роз ныя мат чы, ро лі кі — ак тыў на ці ка віц ца 

бас кет бо лам. Мне імпануе та кі па ды ход», — 

дзе ліц ца Ра ман.

Ня хай «Ку бак Фе нік са» не са браў ты сячы 

ама та раў, ня ма су мен няў, што юныя бас-

 кет ба ліс ты яшчэ бу дуць вы сту паць пе рад поў-

ны мі тры бу на мі. А па куль яны крок за кро кам, 

тур нір за тур ні рам ідуць да мэты. І са мае га-

лоў нае для іх — ве ра і пад трым ка. На пе рад, 

хлоп цы!

Фо та Бе ла рус кай фе дэ ра цыі бас кет бо ла.

ПЕ РА МО ГА ТЫД НЯ. Ары на 

Са ба лен ка ўпер шы ню ў кар' е ры 

за ва я ва ла ты тул «Вя лі ка га шле-

ма». Бе ла рус кая тэ ні сіст ка ста ла

пе ра мож цай Ад кры та га чэм пі я-

 на ту Аў стра ліі, з пе ра мо гай яе

па він ша ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. У гіс то рыі 

ай чын на га тэ ні са та ко га пос пе ху 

да ся га ла толь кі Вік то рыя Аза ран-

ка, якая ў Мель бур не пе ра ма га-

ла ў 2012 і 2013 га дах. У фі на ле 

Australіan Open Ары на Са ба лен ка 

су стрэ ла ся з прад стаў ні цай Ка зах-

ста на Але най Ры ба кі най. Вы нік су-

стрэ чы — 4:6, 6:3, 6:4.

Ары на ад зна чы ла, што яе са-

пер ні ца Але на Ры ба кі на гу ля ла 

вель мі доб ра, вый гра ла пер шы 

сэт, і по тым з ёй бы ло вель мі 

цяж ка зма гац ца. «Я не ве даю, 

што цяпер ска заць, прос та вель мі 

шчас лі вая, што за ва я ва ла пер шы 

та кі тра фей. Вель мі ха чу хут чэй 
вяр нуц ца да до му і па ка заць гэ ты 

аў стра лій скі прыз сва ім род ным — 
ма ме і ба бу лі. Дзя куй вя лі кі ўсім, 
хто мя не пад трым лі ваў і хва рэў за 
мя не!» — ска за ла яна. Пе рад стар-
там тур ні ру ў Аў стра ліі бе ла рус ка 
зай ма ла пя ты ра док у су свет ным 
рэй тын гу. Пе ра мо га ў Мель бур не 
пад ня ла яе на дру гую па зі цыю, 
забяспечыўшы ў ак ты ве 6100 ба-
лаў. Паў фі на ліст ка ця пе раш ня га 
аў стра лій ска га пер шын ства Вік-
то рыя Аза ран ка пе ра мяс ці ла ся з 
24-й на 16-ю па зі цыю (2138 ба лаў). 

Яшчэ ад на бе ла рус ка Аляк санд-

ра Са сно віч зай мае 37-е мес ца 

(1291).

У муж чын скім фі на ле Australіan 

Open тра фей за ва я ваў серб скі тэ-

ні сіст Но вак Джо ка віч, які абы граў 

грэ ка Стэ фа на са Ці цы па са — 6:3, 

7:6 (7:4), 7:6 (7:5). Для 35-га до ва га 

Но ва ка Джо ка ві ча гэ та дзя ся тая 

вік то рыя на кор тах «Мель бурн-

Пар ка». Ця пер у яго па служ ным 

спі се 22 чэм пі ён скія ты ту лы на тур-

ні рах се рыі «Вя лі ка га шле ма».

ТУР НІР ТЫД НЯ. У Раў бі чах 

прай шоў пя ты этап між на род ных 

спа бор ніц тваў па бія тло не «Ку бак 

Са друж нас ці». Лі дар агуль на га 

за лі ку бе ла рус Ан тон Смоль скі ў 

муж чын скай спрын тар скай гон цы 

за няў трэ цяе мес ца. А ў па сью це 

Ан тон Смоль скі раз мяс ціў ся на 

дру гой па зі цыі. Бе ла рус так са ма 

стаў брон за вым пры зё рам мас-

стар ту.

Лі дар жа но ча га агуль на га за лі-

ку бе ла рус ка Дзі на ра Алім бе ка ва-

Смоль ская ста ла дру гой у спрын-

це. А ў гон цы пе ра сле ду ста ла 

пе ра мож цай. Гэ та ўма ца ва ла яе

па зі цыі ў вер се агуль на га за лі ку 

Куб ка Са друж нас ці.

ЦЫ ТА ТА ТЫД НЯ. «Ад хі лен-

не спарт сме наў з-за іх паш пар та 

не ад па вя дае каш тоў нас цям і мі-

сіі Алім пій скай хар тыі. Маг чы ма, 

ра сій скія і бе ла рус кія спарт сме ны 

маг лі б спа бор ні чаць пад нейт-

раль ным сця гам на Алім пій скіх 

гуль нях 2024 го да ў Па ры жы», — 

цы туе прэ зі дэн та Між на род на га 

алім пій ска га ка мі тэ та То ма са Ба-

ха Spіegel.

На мі ну лым тыд ні Алім пій скі 

са вет Азіі (АСА) пра па на ваў Бе ла-

 ру сі і Ра сіі ўзяць удзел у Азі яц кіх 

гуль нях. Тур нір прой дзе з 23 ве-

рас ня да 8 каст рыч ні ка 2023 го да ў 

кі тай скім Ханч жоў. У не ка то рых ві-

дах спор ту там бу дуць ра зы гра ны 

алім пій скія лі цэн зіі. У Алім пій скім 

са ве це Азіі ад зна чы лі, што ве раць 

у аб' яд наў чую сі лу спор ту і ў тое, 

што ўсе спарт сме ны па він ны мець 

маг чы масць удзель ні чаць у спа-

бор ніц твах не за леж на ад іх паш-

пар та. Як па ве дам ляе га зе та The 

Іndіan Express, у вы пад ку ўдзе лу 

бе ла рус кіх і ра сій скіх спарт сме-

наў у Азі яц кіх гуль нях для іх бу дзе 

ство ра на спе цы яль ная сіс тэ ма ад-

бо ру на Алім пі я ду-2024 у Па ры-

жы. Па вод ле слоў вы кон ва ю ча га 

аба вяз кі прэ зі дэн та Алім пій ска га 

са ве та Азіі Ранд хі ра Сін гха, бе ла-

ру сы і ра сі я не не пе ра шко дзяць 

азі яц кім ат ле там раз мяр коў ваць 

уз на га ро ды і пу цёў кі на Алім пій-

скія гуль ні. Пла ну ец ца, што МАК 

су мес на з між на род ны мі спар тыў-

ны мі фе дэ ра цы я мі вы зна чыць спе-

цы яль ную сіс тэ му для бе ла ру саў і 

ра сі ян, каб і ў іх на Азі яц кіх гуль нях 

бы ла маг чы масць ква лі фі ка вац ца 

на па рыж скую Алім пі я ду.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Спорт-таймСпорт-тайм

Юныя спарт сме ны га то выя да ба раць бы

АД РАЎ БІЧ ДА МЕЛЬ БУР НА
Мі ну лы ты дзень на поў не ны пе ра мо га мі бе ла рус кіх спарт сме наў. Рас каз ва ем асноў ныя з іх

Куз ня чэм пі ё наўКуз ня чэм пі ё наў

Матэрыялы выпуску падрыхтавала

 Ва ле рыя СЦЯЦ КО.


